



## 强手调查

本报首席调查记者 王金强

2014年6月下旬,在卡塔尔多哈举行的联合国教科文组织第38届世界遗产大会上,大运河将被决定是否列入《世界遗产名录》。

千百年来,大运河已成为运河两岸人民日常生活的一部分,围绕运河的保护与开发,每一位生活在运河边的人都充满期待。



紧邻城市的边缘,霞光下运河古老平静。

# 千年古运河 要什么样的开发

## 1 运河边养老

凫水、抓鱼以及在干涸的河床上捡日本人留下的弹壳……跟童年的记忆相比,李启群对现如今水草丰美、鱼儿众多的运河十分喜爱。28日下午,在弯曲的运河边钓鱼,李启群不时给家人打电话,分享这种老有所乐的喜悦。

上世纪60年代初出生在运河边,李启群的记忆里满是“货船云集、纤夫号子”的影子,三四十米的河道,他能一口气从东岸潜到西岸。

上世纪80年代运河断流,李启群在老家夏津踏实地种起了小麦地,直到运河治理后水质逐渐变清,他又打起了运河的主意——在德州运河大道不远处,他开了一家家常菜馆。

白天经营饭店,闲暇时到运河边钓鱼,是李启群生活的重要内容。不过,再过几天,他就又要回到夏津收割小麦。“运河边只适合养老。”他说,靠运河吃饭还没完全从记忆中走到现实。

青翠的水草裹挟着无数飞蛾,波光粼粼的水面上不时有鱼儿翻白,晚霞掩映下的运河两岸,每隔几步就有跟李启群一样的钓者蹲守在岸。

夏津家中并不缺吃少穿,但李启群却只身一人来到这里,为的也是体味对运河的独特感情。尽管不再通航,但远离现代生活的慢节奏,让不少人喜欢这里的宁静。

出杆、甩线、坐等,最原始的野钓就能让他们度过一下午。不少垂钓的老人骑车到此,并非为了钓多少鱼,却乐在其中。

“儿女都在天津工作,我也没什么负担,运河边的生态美景还是挺有吸引力的。”李启群说,在运河边养老觉得挺踏实。

## 2 无过度开发反成优势

京杭大运河德州段,由卫运河和南运河组成,全长141公里,沿线有苏禄王墓、德州仓储、德州码头、四女寺枢纽以及宋代窑址、达观营清真寺等文物节点。

原始性的运河沿岸风貌,至今仍在使用的仓栈,独特的苏禄王墓及其守陵村落,形成了运河德州段的三大宝贵遗存,体现了运河的原始风貌和经济、文化功能。

南运河河道南起三干渠,北至省界,全长约10.6公里,局部呈九曲十八弯的“龙形”走势,与岔河、减河构成市区的运河水系网络,目前基本保持在三级航道,主要功能为防汛,是大运河德州段的重点河段。

同济大学教授、国家历史文化名城研究中心主任阮仪三曾表示,京杭大运河德州段是保存最好最原生态的。

在德州市运河文化艺术促进会会长刘金忠看来,虽然现在运河德州段航运中止,但河道依然保留下来,两岸风貌依旧,并没有遭到很大破坏。

刘金忠还认为,德州传统历史文化积淀深厚,但跟周边聊城等兄弟城市相比,在文化发掘和传承上,显得又有些距离。“运河文化的戏耍唱,但要想好了如何唱得响亮,再去唱。”刘金忠说。

从遗产保护的原则出发,尊重古运河的原始自然风貌和历史文化特点,突出德州运河及地域文化的个性和特色,做好开发和规划,似乎已成为关注运河开发人士的共识。

“不论发展还是保护,只要关系处理得好,也可以在保护中发展运河,而不是死守。”有着“当代徐霞客”之称、曾三次徒步穿越大运河的旅游家李存修说。

## 3 地标建筑沿河而建

如果说大运河申遗工作是一场集体马拉松的话,这个2006年12月开启的赛事,在历时7年后已进入了团体冲刺阶段。作为这个团体中的一员,德州如何借助运河申遗复兴自己的地域文化?

在刘金忠看来,尽管运河沿岸的原始风貌保存尚可,但细数运河沿岸的历史文化古迹,与曾经的“黄金水道”之称的地位明显不符。

既不能过度开发,又不能不开发,毕竟,亲近运河、了解运河、认知运河、保护运河,也需要相应的载体,而这个载体还能赋予这座城市更深更广的文化内涵。

一条悄然流淌的人工河,并不构成特定的文化概念,只有当她对整个流域的思想意识、价值观念、社会结构、居民成份、民情风俗、生产生活方式等产生深度影响,造就出独特的社会群体和

独特的文化形态,才能构成一种动态开放的广义文化系统。

刘金忠介绍,清乾隆时,城区街巷71条,几乎每条街巷的名字都与运河相关联,每条道路都显现着运河文化的特色。最能体现德州运河区域居民风貌的当属竹竿巷以及与之相连的水馆驿和小竹竿巷等几条街道上的建筑群。

然而,由于各种因素破坏,运河德州段已很难找到能够反映这

段历史文化风貌的乡镇、村落,唯一具有保护、开发价值的就是四女寺古镇。

“当然,开发四女寺的旅游吸引更多人流,是比较显性的方式。”刘金忠说,发掘运河文化赋予德州人“动态开放、兼容并包”的特性,在经济发展的过程中,找到属于自己的文化心理归属,从而为活跃一方经济,促进区域文化繁荣找到“心力”。

## 4 运河新文化到底是什么

尽管如今的运河德州段归于沉寂,更多的起到生态环境优化的功能,但打着运河的牌子开发从未停止过。

高高的土堆堆在运河北侧,与之一路之隔的德州运河大道西侧,一座号称将建成运河经济开发区地标性建筑的项目正在如火如荼地开发。

2.6万平方米MINI总部、1.5万平方米信息交互平台、1.4万平方米企业家培训中心、2.55万平方米金融服务中心、2.6万平方米产品研发中心、2.6万平方米创业产业园区、1万平方米信息物流园区,项目落成后,可容纳近1000家小微企业同时入驻。

该项目相关负责人介绍,选

择靠运河这么近,看中的是运河千年历史、文化、人脉、商道、风水旺地。“如果运河开发能再兴盛一些,甚至能通航,那就太美妙了。”该负责人说。

同为围绕运河开发作文章,武城四女寺镇镇长田瑞华对运河文化充满敬畏。在他看来,运河文化带给德州人宝贵的财富,值得

后人倍加呵护地去保护性开发。

曾经的四女寺有孝道文化、儒家文化、佛教文化和晋商文化在此得到融合,在利民河以东,陈公堤以西,北连四女寺风景区,南接大屯水库,占地30平方公里的旅游产业发展带,将成为德州围绕运河文化进行旅游开发的新篇。